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                        Γενική εισαγωγή:το θέµα 
 
    
   
 
 
   Το ά.19Σ προβλέπει ότι:<<το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης 
ανταπόκρισης ή επικοινωνίας, µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο είναι απόλυτα 
απαραβίαστο.Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η δικαστική αρχή ∆ε 
δεσµεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για τη 
διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων>>.Με την αναθεώρηση του 2001 
στη διάταξη προστίθενται δύο νέες παράγραφοι οι οποίες περιλαµβάνουν δύο 
θεσµικές εγγυήσεις, που θωρακίζουν το δικαίωµα στην ελεύθερη και ακώλυτη 
επικοινωνία το οποίο είναι απόλυτο. 
   Η πρώτη θεσµική εγγύηση αφορά τη λειτουργία ανεξάρτητης αρχής που 
διασφαλίζει το απόρρητο της παρ.1, η οποία και υπάγεται στο α.101Α και είναι 
µία από τις πέντε ανεξάρτητες αρχές που ιδρύει το Σ. Επίσης ο ν. 2225/94 
καθιερώνει τη σύσταση και λειτουργία της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας του 
Απορρήτου των Επικοινωνιών που πλέον διέπεται πλήν του 101Α και από το 
σχετικό νόµο καθώς και από τον Κανονισµό της Βουλής.Η άλλη εγγύηση 
συνίσταται στην απόλυτη απαγόρευση χρήσης αποδεικτικών µέσων 
αποκτηθέντων κατά παράβαση του α.19Σ , καθώς και των ά.9 και 9Α. Τα εν 
λόγω αποδεικτικά µέσα απαγορεύεται να χρησιµοποιηθούν σε οποιαδήποτε 
διαδικασία και ενώπιον οποιουδήποτε οργάνου.Αυτό υποδηλώνει και την 
κανονιστική πληρότητα του κανόνα.Είναι προφανές ότι όσα αποκτήθηκαν 
σύµφωνα µε τις εξαιρέσεις που προβλέπουν τα ά.19 και 9Σ  χρησιµοποιούνται 
κατά θεµιτό τρόπο.Η άρση του απορρήτου ως ειδική ανακριτική πράξη οδηγεί 
στον περιορισµό του ατοµικού δικαιώµατος, όµως η ρητή και αναλυτική 
πρόβλεψη όλων των στοιχείων, όρων και διατυπώσεων για τη διανέργεια 
αυτής , διασφαλίζει τα δικαιώµατα του πολίτη, ενώ ταυτόχρονα αίρονται τυχόν 
αµφιβολίες ειδικότερων ζητηµάτων που άπτονται του απορρήτου.Αυτό 
επιτυγχάνεται συν τις άλλοις και µε την ακριβή περιγραφή του είδους και των 
στοιχείων της επικοινωνίας   για την υπαγωγή τους ή µη στη διαδικασία του 
απορρήτου.Η παρούσα ανάλυση επιχειρεί αφενός να επισηµάνει το ιδιαίτερο 
περιεχόµενο του οικείου δικαιώµατος, και αφετέρου να συστηµατοποιήσει τις 
κατηγορίες των εξωτερικών στοιχείων του απορρήτου της επικοινωνίας ως 
άπτουσες ειδικής µεταχείρισης. 
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   1)                               ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 
 
 
        Το Σ του 1864 στο ά.20 προέβλεπε ότι «το απόρρητο των επιστολών 
είναι απολύτως απαραβίαστο».Η απολυτότητα αυτής της θεώρησης εντούτοις 
γρήγορα κάµφθηκε από την ίδια τη νοµολογία του ΑΠ ο οποίος έκρινε σε 
συγκεκριµένη υπόθεση ότι η χρήση επιστολής προς απόδειξη ενοχής, δεν 
αντέβαινε στο πνεύµα του ά.20Σ.Η διχογνωµία της νοµολογίας σύντοµα 
οδήγησε σε έντονο θεωρητικό προβληµατισµό, ιδίως σε ότι αφορούσε τα 
στάδια κατά τα οποία µπορούσε να θεωρηθεί ότι παραβιάζεται το απόρρητο. 
∆εδοµένου ότι ο µεταβιβάζων µια επιστολή , µεριµνά προς τη διασφάλιση του 
εµπιστευτικού της χαρακτήρα, δεν έχει σηµασία αν η επιστολή αυτή είναι 
σφραγισµένη ή ασφράγιστη. Και στις δύο περιπτώσεις ο παραβιάζων το 
απόρρητο αυτής θεωρείται εξίσου επιλήψιµος. Και τούτο διότι η εµπιστοσύνη 
που επιθυµεί να διαφυλάξει ο φορέας του εννόµου αγαθού, δεν καταλύεται µε 
την αποσφράγιση και η εν λόγω  απαγόρευση εξακολουθεί. Οι θέσεις που 
υπήρχαν διέφεραν ανάλογα µε την υφιστάµενη ερµηνεία της διάταξης. 
     Στο Σ του 1911 η οικεία διάταξη διατηρεί το περιεχόµενο που είχε, πλην 
όµως προστίθεται µια νέα διασαφήνιση κατά τη διδασκαλία του Ν.Ν.Σαρίπολου 
, σύµφωνα µε την οποία  «δύναται να κατασχεθεί κατά τον ΠΚ επιστολή µη 
σφραγισµένη, διότι δε φέρει τον απόρρητο χαρακτήρα» Εδώ τίθενται όρια στο 
συνταγµατικό δικαίωµα , η προστασία του οποίου περιορίζεται πλέον εντός 
αυτών των ορίων. 
    Βάσει της προβληµατικής αυτής, δεκτές γίνονταν οι εξής θεωρήσεις της 
προσβολής του απορρήτου. Αφενός η πρωτογενής προσβολή, την οποία και 
απαγορεύει η συνταγµατική διάταξη και η οποία αναφέρεται στην καθεαυτή 
παραβίαση της σφραγισµένης επιστολής. Αφετέρου εφόσον σκοπός της 
διάταξης είναι η και µετά το άνοιγµα της επιστολής προστασία του 
εµπιστευτικού χαρακτήρα της επικοινωνίας, ορθό είναι να δεχθούµε ότι το 
απόρρητο προσβάλλεται και µε την -εν ευρεία έννοια- χρήση και αξιοποίηση 
του µηνύµατος. 
   Υπό το παρόν ά.19 του σηµερινού Σ τα στοιχεία που αποτελούν 
προϋποθέσεις εφαρµογής της διάταξης είναι δύο: η µυστικότητα του 
µηνύµατος και ο εµπιστευτικός του χαρακτήρας από τη µία πλευρά και η 
ύπαρξη τουλάχιστον δύο προσώπων από την άλλη. Η µυστικότητα της 
επικοινωνίας συναρτάται σαφώς µε τη βούληση των προσώπων που µετέχουν 
σε αυτή (υποκειµενικό στοιχείο) ,τα οποία και θα πρέπει να επιθυµούν τη 
µυστικότητα. Συναρτάται όµως και µε ένα αντικειµενικό στοιχείο που είναι η 
λήψη µέτρων από τα µέρη προς διαφύλαξη της επικοινωνίας αυτών.  
      Παράλληλα µε το πρόσφατο Π∆ 47/2005  σχετικά µε το σύγχρονο νοµικό 
πλαίσιο  προστασίας του απορρήτου των επικοινωνιών , επιχειρείται η άρση 
των ερµηνευτικών δυσχερειών σχετικά µε την υπαγωγή και των εξωτερικών 
στοιχείων της επικοινωνίας στον προστατευόµενο πυρήνα του ά. 19 Σ   
δεδοµένου ότι  υπό το κράτος του νόµου 2225/1994 γινόταν γενικά λόγος για 
«µέσα ανταπόκρισης και επικοινωνίας» µε αποτέλεσµα να υπάρχουν συχνά 
ερµηνευτικές δυσχέρειες σχετικά µε το ποια είδη και ποια στοιχεία 
επικοινωνίας εµπίπτουν στη συνταγµατική προστασία. 
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 2)                          Ά.19§1Σ       
       Προστατευόµενο έννοµο αγαθό , Αντικείµενο 
προστασίας  
 
 
       Το ά. 19 του Σ προστατεύει την επικοινωνία σε οικειότητα,ορίζοντας ότι το 
απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε 
οποιοδήποτε τρόπο είναι απόλυτα απαραβίαστο, εκτός από τις περιπτώσεις 
που συντρέχουν λόγοι εθνικής ασφάλειας ή επιτάσσεται η διακρίβωση 
ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων. Η ατοµική αυτή ελευθερία προκύπτει σαφώς 
από το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής του ατόµου (ά.9 παρ.1 εδ.2Σ) και 
αποτελεί µερικότερη εκδήλωση αυτής, µετέχοντας παράλληλα και της 
πνευµατικής ελευθερίας του ατόµου (ά.14Σ).  
       Λόγω του ότι πρόκειται για επικοινωνία µέσα σε οικειότητα, το άρθρο 
εννοεί την εµπιστευτική ανταλλαγή πληροφοριών ανάµεσα σε δύο τουλάχιστον 
πρόσωπα τα οποία κάνουν χρήση των κατάλληλων προς αυτό µέσων. Τα 
µέσα αυτά µπορεί να είναι µία επιστολή ,µια τηλεφωνική συνδιάλεξη , 
ηλεκτρονικά µηνύµατα ,φαξ καθώς και κάθε άλλο µέσο επικοινωνίας υπαρκτό 
ή µελλοντικό. Προστατεύεται εποµένως η ελεύθερη εκδήλωση και ανακοίνωση 
ιδεών και στοχασµών από ένα πρόσωπο προς ένα άλλο, για την οποία 
ελεύθερη ανταπόκριση και επικοινωνία τα µέρη θέλησαν τη µυστικότητα του 
περιεχοµένου της.Υπάρχει συνεπώς απόρρητο στην επικοινωνία µέσω 
επιστολών,τηλεφώνου,φαξ και καταρχήν στην επικοινωνία µέσω του 
διαδικτύου. Εξ ορισµού η τελευταία, είναι επικοινωνία σε δηµοσιότητα εκτός αν 
υπάρχει διαφορετική πρόβλεψη διαφύλαξης του απορρήτου, οπότε και πάλι 
αυτό προστατεύεται.∆ιαφορετική είναι η διάδοση στοχασµών δια του τύπου 
όπου έχουµε προστασία της δηµοσιότητας του περιεχοµένου της. Οµοίως 
διαφοροποιείται και η διάδοση στοχασµών ενώπιον κοινού  . 
 
 
3)Οριοθέτηση 
 
 α)Φορείς 
 
          Υποκείµενα του δικαιώµατος είναι τόσο οι Έλληνες πολίτες όσο και οι 
αλλοδαποί και ανιθαγενείς, ανεξάρτητα για το αν πρόκειται για επικοινωνία στο 
εσωτερικό ή στο εξωτερικό. Φορείς µπορούν να είναι και νοµικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου. Και ενώσεις χωρίς νοµική προσωπικότητα µπορούν να είναι 
φορείς του δικαιώµατος όπως τα πολιτικά κόµµατα. Το πρόβληµα που τίθεται 
ειναι αν προστατεύονται όχι µόνο τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου αλλά 
και αυτά του δηµοσίου.Στο σηµείο αυτό έχουν υποστηριχθεί δυο απόψεις. 
Σύµφωνα µε τον ∆αγτόγλου,τα νοµικά πρόσωπα ως φορείς δηµόσιας 
εξουσίας δεσµεύονται αλλά δεν ωφελούνται από τα ατοµικά δικαιώµατα.Στο 
βαθµό πάντως που το απόρρητο της επικοινωνίας ειναι αναγκαίο για την 
άσκηση της αυτοδιοικήσεως τους,το απόρρητο προστατεύεται.Η προστασία 
αυτή δεν είναι συνταγµατική αλλά ισχύει µόνο στο επίπεδο του κοινού νόµου 
που συνέστησε το νοµικό πρόσωπο του δηµοσίου δικαίου και του χορήγησε 
την αυτοδιοίκηση. Μόνο στις περιπτώσειςπου το σύνταγµα το ίδιο προβλέπει 
την αυτοδιοίκηση,στις περιπτώσεις δηλαδή των οργανισµών τοπικής 
αυτοδιοίκησης και των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων,το απαραβίαστο 
της επικοινωνίας µετέχει κατα τούτο της συνταγµατικης προστασίας.Πρόκειται 
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όµως γιατην προστασία των άρθρων 16 παρ 5 και 102 παρ 2 και όχι του 
άρθρου19.Από την άλλη πλευρά, ο Μάνεσης έχει αντίθετη γνώµη.Υποστηρίζει 
οτι το απόρρητο της επικοινώνίας αποτελει αντικειµενική αρχή στην 
σύγχρονη έννοµη τάξη από την οποία απορρέουν δικαιώµατα των 
νοµικών προσώπων ανεξάρτητα από την νοµική µορφή µε την οποία 
εµφανίζονται. 
 
  

  β)έκταση προστασίας του απορρήτου  
 
        Η προστασία δεν αφορά την επικοινωνία καθεαυτή ,αλλά το απόρρητο 
της επικοινωνίας ,το απόρρητο του µηνύµατος. Το απόρρητο δεν αναφέρεται 
συνεπώς στο ότι επικοινώνησαν δύο πρόσωπα, αλλά στο περιεχόµενο της 
συνοµιλίας τους. Απόρρητο υπάρχει όταν η επιστολή είναι κλειστή 
(σφραγισµένη) , όταν η τηλεφωνική γραµµή είναι αποµονωµένη κ.τ.λ. .Η έννοια 
του ‘απολύτως µυστικού’ υφίσταται µόνο εφόσον τα µέρη το επέλεξαν ως 
τέτοιο, λαµβάνοντας τα πλέον κατάλληλα µέτρα προς διασφάλιση του 
απορρήτου της επικοινωνίας τους. Μια επιστολή  εφόσον αφέθηκε ανοιχτή 
εκούσια από τον αποστολέα της, δεν απολαύει της προστασίας του 
ά.19Σ.Επιχειρείται δηλαδή η προστασία της ελεύθερης προσωπικής 
επικοινωνίας ως δικαιώµατος προσωπικής ελευθερίας lato sensu. 
 
 
 
4)Το απολύτως απαραβίαστο της ελεύθερης 
επικοινωνίας και το ά.19 παρ.1 εδ. β’. Κάµψη του 
απολύτως απαραβίαστου του απορρήτου. 
 
 
        Η έννοια του ‘απολύτως απαραβίαστου’ της ελεύθερης επικοινωνίας 
ερείδεται στην απαγόρευση της ανάγνωσης των επιστολών, της ακρόασης των 
τηλεφωνικών συνδιαλέξεων και της καταγραφής του περιεχοµένου αυτών . 
Τουτοιοτρόπως νοείται και ο όρος ‘ελεύθερη’ για την επικοινωνία, ως 
απηλλαγµένη  από κάθε εξωτερική  επέµβαση.Το Σ διακηρύσσει το 
απαραβίαστο της επικοινωνίας από κάθε επέµβαση των φορέων δηµόσιας 
εξουσίας. Με τη διατύπωση του ‘απόλυτα απαραβίαστου’ διακηρύσσεται η 
απαγόρευση κάθε ενέργειας των δηµοσίων αρχών προκειµένου να λάβουν 
γνώση της επικοινωνίας ή να κοινοποιήσουν το περιεχόµενο αυτής σε τρίτους. 
Αντιθέτως, οι δηµόσιοι φορείς οφείλουν να ενεργούν προς διασφάλιση του 
απορρήτου. Η προστασία έναντι των ιδιωτών ρυθµίζεται από τους νόµους. Το 
απόρρητο προστατεύει το φορέα του  και δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
εναντίον του. Επί παραδείγµατι, οι δηµόσιες υπηρεσίες υποχρεούνται σε 
επίδειξη δηµοσίου εγγράφου που αφορά το πρόσωπο, χωρίς να µπορούν να 
αντιτάξουν το απόρρητο.Από το ά.19Σ απορρέει η επιτακτική υποχρέωση του 
νοµοθέτη να λάβει όλα τα αναγκαία µέτρα προστασίας του απορρήτου της 
επικοινωνίας, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται και η πρόβλεψη ποινικών 
κυρώσεων σε περίπτωση παραβίασής του.  
          Το δεύτερο εδάφιο του ά. 19 Σ όµως, σχετικοποιεί την προστασία του 
απορρήτου ,καθώς προβλέπει ότι η δικαστική αρχή, στις περιπτώσεις που 
ορίζει ο νόµος, δε δεσµεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφάλειας 
ή προς διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων.Η εθνική ασφάλεια 
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περιλαµβάνει όχι µόνο τη δηµόσια ασφάλεια, αλλά αποκλειστικά και ό,τι 
αναφέρεται στην προάσπιση της χώρας έναντι των εξωτερικών 
κινδύνων.Παρά την φαινοµενική αοριστία που συνεφέλκουν οι όροι εθνική 
ασφάλεια και ιδιαίτερα σοβαρό έγκληµα, υφίσταται θωράκιση της εν λόγω 
πρόβλεψης διότι  ο κοινός νοµοθέτης δεν έχει εξουσία από το ά.19Σ να 
θεσπίσει και άλλες εξαιρέσεις στην προστασία του απορρήτου.Το ίδιο το Σ 
πάντως απαγορεύει τη χαλαρή στάθµιση του δηµοσίου συµφέροντος µε την 
προστασία του απορρήτου της επικοινωνίας.Στο εν λόγω  ατοµικό δικαίωµα η 
προστασία σχετικοποιείται όταν συντρέχουν κάποιες καταστάσεις , µε βάση τη 
διάταξη που ενσωµατώνει το ίδιο το κείµενο του Σ που το κατοχυρώνει.Η 
αναφορά της λέξης ΄΄εγγυήσεις΄΄ από το συντακτικό νοµοθέτη, µε βάση τον 
καθορισµό των οποίων ∆ε δεσµεύεται η δικαστική αρχή από το απόρρητο, 
συνεπάγονται τα εξής:α)  για την παραβίαση του απορρήτου θα πρέπει να 
υπάρχει πάντοτε προηγούµενη εντολή αρµόδιου δικαστικού λειτουργού (ά87-
91Σ) και β) ο σχετικός νόµος οφείλει να ορίζει σαφή και ορισµένα κριτήρια τα 
οποία και λαµβάνει υπόψιν η δικαστική αρχή κατά τη λήψη της σχετικής 
απόφασης άρσης του απορρήτου (ν.2225/1994). 
 
 
 5)      Πότε αρχίζει και πότε τελειώνει η επικοινωνία,ούτως 

ώστε να γίνεται λόγος για σφαίρα προστασίας του 

απορρήτου; 

 

      Σύµφωνα µε άποψη που επικρατεί στη θεωρία(Μάνεσης) ,το απόρρητο 
αφορά στο καθεαυτό περιεχόµενο της επικοινωνίας δηλαδή στο περιεχόµενο 
της επιστολής ή της τηλεφωνικής συνδιάλεξης και όχι στα εξωτερικά στοιχεία 
της επικοινωνίας δηλαδή στην ταυτότητα του προσώπου ,τον αριθµό του 
καλούντος, τη διεύθυνση, την ιδιότητα και γενικότερα στα στοιχεία των 
επικοινωνούντων. 
      Γίνεται δεκτό όµως ότι, σε ότι αφορά την επικοινωνία σε οικειότητα, ορθό 
είναι να θεωρηθεί ότι η προστασία της εκτείνεται σε όλα τα στάδια προ και µετά 
της καθεαυτό διεξαγωγής της. Η προστασία αρχίζει και τελειώνει καλύπτοντας 
όλο το φάσµα της επικοινωνίας µέχρις ότου ο παραλήπτης λάβει γνώση του 
περιεχοµένου του µηνύµατος.  
    Τούτο γίνεται αντιληπτό αν εξετάσουµε προσεκτικότερα τη ratio του ά.19 εδ. 
Α΄ Σ, η οποία στοχεύει στην προστασία της µεταξύ των προσώπων οικειότητας 
και όχι στην ενίσχυση της εµπιστοσύνης αυτών απέναντι στα δηµόσια νοµικά 
πρόσωπα που έργο τους έχουν το σεβασµό και τη διασφάλιση των 
προσωπικών τους δεδοµένων. Η συνταγµατική κατοχύρωση του απορρήτου 
λοιπόν καλύπτει όλα τα µέρη της επικοινωνίας. Ως τέτοια γίνονται αντιληπτά τα 
εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας, όπως η µεταφορά της επιστολής στο 
ταχυδροµείο, ο αριθµός τηλεφώνου και η ταυτότητα του συνδροµητή, το 
γεγονός και ο χρόνος της επικοινωνίας. Ειδικότερα σε ότι αφορά τα 
προαναφερόµενα, αναπόφευκτο είναι ότι ο αντίστοιχος υπάλληλος του 
ταχυδροµείου ή του ΟΤΕ θα λάβει γνώση των στοιχείων των ατόµων, πλην 
όµως δεν του επιτρέπεται να δώσει πληροφορίες σχετικά µε αυτά σε κανέναν. 
Την ίδια θέση ακολουθεί και η νοµολογία του Ε∆∆Α, η οποία έκρινε ότι συνιστά 
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παραβίαση της αλληλογραφίας του προσώπου µε την έννοια του ά.8 της 
ΕΣ∆Α , η χωρίς τη συναίνεση του προσώπου καταγραφή των αριθµών που 
καλεί ορισµένη συσκευή (Ε∆∆Α 2.8.84 Malone κατά Ην.Βασιλείου ) 
.Εποµένως  µε βάση και την προεκτεθείσα ερµηνεία του Σ µπορεί  να γίνει 
δεκτό ότι και τα εξωτερικά στοιχεία του απορρήτου υπάγονται στην 
προστατευόµενη σφαίρα του απορρήτου. 
Ο συγκερασµός των άνω αναφερόµενων απόψεων οδηγεί στην αποδοχή µιας 
ενδιάµεσης θέσης, σύµφωνα µε την οποία ναι µεν τα εξωτερικά στοιχεία του 
απορρήτου εµπίπτουν στην συνταγµατική κατοχύρωση του ά. 19 παρ.1 εδ. Α 
πλην όµως όχι µε την ίδια έννοια που υπάγονται σε αυτή τα στοιχεία του 
εσωτερικού απορρήτου. Στο σηµείο αυτό χρήζει αναφοράς η κρίσιµη διάκριση 
µεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών στοιχείων της επικοινωνίας. 
 
 
 
 

6) Τα εσωτερικά και τα εξωτερικά στοιχεία της 
επικοινωνίας , κατηγοριοποίηση των εξωτερικών 
στοιχείων αυτής  
 
 
                 Η επικοινωνία περιλαµβάνει τόσο το περιεχόµενο του µηνύµατος 
που αποστέλλετα ιαπό το ένα µέρος ( τον αποστολέα) στο άλλο ( τον 
παραλήπτη) όσο και στοιχεία , στα οποία περιλαµβάνονται δεδοµένα, όπωςη 
ταυτότητα των προσώπων που επικοινώνησαν,η γλώσσα και ο τρόπος 
επικοινωνίας,καθώς και το ίδιο το γεγονός τηςεπικοινωνίας.Από τα στοιχεία 
αυτά , το µεν περιεχόµενο του µηνύµατος , αποτελεί το πρωτογενές δεδοµένο 
της επικοινωνίας,ενώ τα λοιπά στοιχεία που κατά κάποιο τρόπο 
«περιγράφουν» την επικοινωνία, αποτελούν τα δευτερογενή δεδοµένα της 
επικοινωνίας, τα οποία καλούνται εξωτερικά στοιχεία του απορρήτου της 
επικοινωνίας. 
          Το Σ δε διακρίνει ανάµεσα στα εσωτερικά και τα εξωτερικά στοιχεία της 
επικοινωνίας. Ως εσωτερικά νοούνται οι πληροφορίες που ανταλλάσσουν τα 
υποκείµενα της επικοινωνίας µέσω παρόχου τηλεφωνικών υπηρεσιών ή 
δικτύου και οι οποίες έχουν τη µορφή του φωνητικού µηνύµατος ή του 
κειµένου (φαξ, sms , τηλεγράφηµα) ή της εικόνας (mms, internet) κ.λ.π. Ως 
εξωτερικά στοιχεία νοούνται οι πληροφορίες που προσδιορίζουν τις 
περιστάσεις ύπο τις οποίες διενεργείται η εσωτερική επικοινωνία την οποία και 
εξατοµικεύουν. Επί παραδείγµατι ονοµατεπώνυµο και αριθµός σύνδεσης 
καλούντος και καλούµενου, τόπος , χρόνος, διάρκεια, θέση κ.τ.λ. Ή δη υπό το 
καθεστώς του ν.2774/1999 προβλεπόταν ότι τα δεδοµένα κίνησης, θέσης και 
χρέωσης περιλαµβάνονταν στην έννοια του απορρήτου, δεδοµένα τα οποία 
υποβάλλονται σε επεξεργασία και από το τηλεπικοινωνιακό δίκτυο.∆ε γίνεται 
λόγος για τυπική απαρίθµιση των εξωτερικών στοιχείων , αλλά για µια 
προσπάθεια οριοθέτησης του περιεχοµένου τους.Αναλυτικά υφίστανται οι εξής 
κατηγορίες εξωτερικών στοιχείων: 
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α)τηλεπικοινωνίες  
 
        Στο χώρο των τηλεπικοινωνιών που αφορά τη σταθερή και κινητή 
τηλεφωνία  εξωτερικά στοιχεία αποτελούν: τα ονόµατα των επικοινωνούντων, 
ο αριθµός της συσκευής που  χρησιµοποιούν, η διάρκεια της συνοµιλίας των, 
τα χρεωστικά δεδοµένα, ο χρόνος και ο τόπος που πραγµατοποιήθηκε η 
συνοµιλία, ο όγκος των διαβιβασθέντων δεδοµένων καθώς και το ίδιο το 
γεγονός της επικοινωνίας καθεαυτής. 
Ειδικότερα µετά το ν.2774/99 ο οποίος κατοχυρώνει την προστασία της 
ιδιωτικής ζωής , ο κάθε φορέας παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 
υποχρεούται σε διαφύλαξη των προσωπικών δεδοµένων των συνδροµητών 
και δεν επιτρέπεται η χρήση και µεταβίβασή αυτών σε τρίτους, για σκοπούς 
διαφορετικούς των προβλεπόµενων στα πλαίσια της χρήσης των τηλεφωνικών 
υπηρεσιών. Σε µια τέτοια περίπτωση απαραίτητη είναι η συγκατάθεση του 
χρήστη, η οποία µπορεί ακολούθως να αρθεί οποτεδήποτε.Λογική συνέπεια 
αποτελεί ακόµη το ότι ο φορέας δεν επιτρέπεται να εξαρτά τη χρήση των 
υπηρεσιών του από την παράλληλη χρήση των προσωπικών δεδοµένων του 
συνδροµητή. Η όσο το δυνατόν µερικότερη επεξεργασία των δεδοµένων 
αποτελεί σε κάθε περίπτωση το ζητούµενο.Χαρακτηριστικό είναι ότι ο παρέχων 
θα πρέπει να καθιστά εφικτή τη χρήση τηλεπικοινωνιακών δεδοµένων, εφόσον 
το επιθυµεί ο χρήστης, ανωνύµως ή µε χρήση συνθηµατικού ονόµατος 
(ψευδωνύµου). 
      Επιτρεπτή λοιπόν επεξεργασία των δεδοµένων αυτών γίνεται στα πλαίσια 
της χρέωσης της γραµµής µε ταυτόχρονη διαγραφή των στοιχείων που µόλις 
τέθηκαν σε επεξεργασία. Η επεξεργασία επιτρέπεται µέχρις ότου υπάρχει η 
δυνατότητα νόµιµης αµφισβήτησης του λογαριασµού.Σε κάθε περίπτωση η 
επεξεργασία θα πρέπει να ανατίθεται σε πρόσωπα επιφορτισµένα µε τη 
διαχείριση των δεδοµένων αυτών και τα οποία τελούν υπό την επίβλεψη των 
φορέων των δικτύων παροχής των υπηρεσιών. Σκοπός της εν λόγω 
επεξεργασίας είναι η τυχόν επίλυση µελλοντικών διαφορών που σχετίζονται µε 
την από τα µέρη χρήση των υπηρεσιών του φορέα. Η δυνατότητα ελέγχου της 
επικοινωνίας του χρήστη έγκειται άλλωστε στη δυνατότητα αυτού να πράττει 
κατά βούληση, εµποδίζοντας λόγου χάρη την ένδειξη ταυτότητας της καλούσας 
γραµµής ή να µπορεί να διατηρεί ανά γραµµή τη δυνατότητα να µη δέχεται 
εισερχόµενες κλήσεις.Ο φορέας αντίστοιχα ενηµερώνει και διαθέτει τις 
δυνατότητες αυτές στους ενδιαφερόµενους συνδροµητές.Ο φορέας οφείλει να 
διαθέτει τα µέσα εντοπισµού για ορισµένο διάστηµα και κατόπιν αιτήσεως του 
συνδροµητή , µε σκοπό την εντόπιση κακόβουλων κλήσεων. 
      Χαρακτηριστική πάντως είναι η απ.29175/1999 του Μον.Πρωτ.Αθ. κατά 
την οποία δεν συντρέχει περίπτωση άρσης του απορρήτου της τηλεφωνικής 
επικοινωνίας,λόγω τηλεφωνικών κλήσεων σε συνδροµήτρια κινητής 
τηλεφωνίας από άγνωστα πρόσωπα τα οποία στην απάντησή της παρέµεναν 
βωβά.Στην κρινόµενη περίπτωση, η αιτούσα ενάγει εταιρία κινητής τηλεφωνίας 
ζητώντας να της παραδοθεί αναλυτική κατάσταση µε τους αριθµούς των 
εισερχοµένων κλήσεων στο κινητό της .Εν προκειµένω δεν πιθανολογήθηκε 
περίπτωση ανάγκης λήψης ασφαλιστικών µέτρων και η αίτηση 
απορρίφθηκε.Έτσι ναι µεν υφίσταται διαθεσιµότητα των δεδοµένων 
αναγνώρισης έναντι του συνδροµητή, όµως δεν συντρέχει πάντοτε δυνατότητα 
άρσης του απορρήτου ορισµένων στοιχείων που είναι άγνωστα. 
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α1)Το φαξ έχει την ιδιαιτερότητα ότι καθίσταται φανερό και εποµένως ∆ε 
συντρέχει το στοιχείο της µυστικότητας .Άρα στην περίπτωσή του το 
περιεχόµενο του µηνύµατος αποτελεί εξωτερικό στοιχείο του απορρήτου και 
όχι εσωτερικό.Τα λοιπά εξωτερικά στοιχεία είναι όµοια µε της τηλεφωνικής 
επικοινωνίας. 
 
β)η αλληλογραφία 
Στα εξωτερικά στοιχεία της αλληλογραφίας  περιλαµβάνονται το 
ονοµατεπώνυµο του αποστολέα και του παραλήπτη,το είδος της επικοινωνίας 
δηλαδή αν πρόκειται για επιστολή,δέµα ή λογαριασµό, η διεύθυνση της 
κατοικίας τους,ο χρόνος της επαφής καθώς και η συχνότητα αυτής και το 
γεγονός της αλληλογραφίας.Σκόπιµο είναι να αναφερθεί ότι οποιαδήποτε 
παροχή πληροφοριών από ταχυδροµικό υπάλληλο µε σκοπό διαφορετικό της 
συνήθους χρήσης, είναι παράνοµη και επιφέρει ποινικές και πειθαρχικές 
κυρώσεις(243,252ΠΚ).Προς επίβλεψη των παραβατικών συµπεριφορών έχει 
συσταθεί αρµόδια ανεξάρτητη διοικητική αρχή ,η ΕΕΤΤ που δύναται να 
προβαίνει στην έκδοση κανονιστικών πράξεων, ασκώντας εποπτεία στους 
φορείς παροχής υπηρεσιών προς διασφάλιση της προστασίας του 
καταναλωτή. 
 
γ)η ταχυδροµική επιταγή 
 Οι ταχυδροµικές επιταγές είναι ονοµαστικές ,δεν µεταβιβάζονται και δεν 
κατάσχονται.Αφορούν στη µεταβίβαση χρηµατικών ποσών  και 
εξαργυρώνονται στο νόµισµα του κράτους.Συντάσσονται σε δελτία που 
χορηγούνται στο ταχυδροµικό κατάστηµα και η διαβίβαση γίνεται από την 
ταχυδροµική υπηρεσία µε εγχείριση της οικείας απόδειξης στον αποστολέα. 
  Τα εξωτερικά στοιχεία του απορρήτου στην ταχυδροµική επιταγή είναι το 
ονοµατεπώνυµο του αποστολέα και παραλήπτη,ο αριθµός αστυνοµικής 
ταυτότητας, η διεύθυνση τους, το ποσό πληρωµής, η ηµεροµηνία έκδοσης της 
επιταγής καθώς και το γεγονός έκδοσής της επιταγής.Τυχόν παράβαση του 
απορρήτου στις άνω περιπτώσεις επισύρει ποινικές και πειθαρχικές ποινές 
των ά.243,252ΠΚ και ά.5 του ν.4581/1930. 
 
δ) Το διαδίκτυο 
    Το δίκτυο οφείλει να διαφυλάσσει τα προσωπικά στοιχεία των επισκεπτών 
του και δεν µπορεί να τα µεταβιβάσει σε άλλα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα.Ο 
κάθε επισκέπτης αποστέλλει κάποια προσωπικά στοιχεία, έχοντας παράλληλα 
τη δυνατότητα  να επικοινωνεί µε το τµήµα παροχής του αρχείου των 
στοιχείων του.Τα αρχεία αυτά διατηρούνται από τους αρµόδιους φορείς µόνο 
για οικονοµικούς και φορολογικούς λόγους.Τα εξωτερικά στοιχεία του 
απορρήτου στο διαδίκτυο είναι λοιπόν το λεγόµενο user name ,δηλαδή το 
όνοµα που χρησιµοποιεί ο χρήστης για να συνδεθεί µε τις  υπηρεσίες του 
διαδικτύου, το φύλο και η ηλικία του,η διεύθυνση του και η χώρα προέλευσής 
του, η διεύθυνση του  ηλεκτρονικού του ταχυδροµείου, ο αριθµός της 
πιστωτικής του κάρτας, η ψηφιακή του υπογραφή, η εικόνα του, οι σελίδες που 
επισκέπτεται καθώς και ο αριθµός φορολογικού του µητρώου. Για την 
προστασία του χρήστη έχουν αναπτυχθεί διάφοροι µηχανισµοί όπως π.χ. η 
κρυπτογραφία δηµόσιου κλειδιού όπου ο χρήστης διαθέτει δύο κλειδιά, ένα για 
τη δηµιουργία της υπογραφής και ένα για την επαλήθευσή της. 
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δ1)ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 
   Προκειµένου για τη χρήση ηλεκτρονικής διεύθυνσης ο πελάτης παρέχει τα 
εξής στοιχεία:όνοµα και επώνυµο,διεύθυνση, επωνυµία 
επιχείρησης,ταχυδροµικός κώδικας, έδρα ,τηλέφωνο, πόλη και χώρα.Το 
δίκτυο διατηρεί αρχείο µε τις διευθύνσεις των πελατών ,δεν ελέγχει πάντως το 
περιεχόµενο των µηνυµάτων που αποστέλλονται.Οφείλει να διαφυλάσσει τη 
µυστικότητα του κωδικού πρόσβασης του χρήστη και φυσικά να µην τον 
γνωστοποιεί σε τρίτους. 
 
δ2)ηλεκτρονικό εµπόριο 
 Προκειµένου για χρήση από τον ενδιαφερόµενο των υπηρεσιών ηλεκτρονικού 
εµπορίου ζητούνται τα εξής στοιχεία:ονοµατεπώνυµο προσώπου, επωνυµία 
επιχείρισης, ΤΚ, τηλέφωνο ΑΦΜ,∆ΟΥ,πόλη, χώρα ,στοιχεία πιστωτικής 
κάρτας και ενδεχοµένως fax ή e-mail.Το δίκτυο µπορεί να χρησιµοποιεί αυτά 
τα στοιχεία µόνο για στατιστικούς λόγους, διατηρώντας τα στο οικονοµικό του 
αρχείο και προκειµένου να ανακαλύπτει συνεχώς τα αγοραστοκά 
ενδιαφέροντα του συναλλασσόµενου για να προβαίνει σε νέες προσφορές. 
 
δ3)τα links 
Τα links ή δεσµοί ,περιλαµβάνονται στο δίκτυο, αλλά δεν αποτελούν 
αρµοδιότητά αυτού.Πρόκειται για sites που δεν ελέγχονται από το ίδιο το 
δίκτυο, αλλά από άλλους φορείς, νοµικά κυρίως πρόσωπα που φέρουν και την 
ευθύνη για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων των χρηστών. 
 
δ4) οι mailing lists και τα news letters 
  Για την εγγραφή του πελάτη στα εν λόγω σηµεία δηλαδή τις λίστες 
παραληπτών των ενηµερωτικών δελτίων , ζητούνται ονοµατεπώνυµο, 
επωνυµία επιχείρησης, ηλεκτρονική διεύθυνση.Το δίκτυο και σε αυτή την 
περίπτωση µπορεί να διατηρεί αρχείο διευθύνσεων µε σκοπό την αποστολή 
και άλλων µηνυµάτων στους χρήστεςε των υπηρεσιών αυτών. 
 
δ5)τα cookies 
         Τα cookies είναι µικρά αρχείακειµένου που βρίσκονται στο σκληρό δίσκο 
του κάθε χρήστη,  µε σκοπό τη διευκόλυνση πρόσβασης του επισκέπτη προς 
χρησιµοποίηση ορισµένων υπηρεσιών του δικτύου.Τα αρχεία αυτά δε 
λαµβάνουν γνώση των αρχείων που έχει αποθηκευµένα ο χρήστης στον 
υπολογιστή του.Ο χρήστης µπορεί να ρυθµίζει κατά βούληση την αποδοχή ή 
µη των εν λόγω αρχείων .Σε περίπτωση µη αποδοχής βέβαια δεν έχει 
πρόσβαση στις οικείεςσελίδες. 
    Στα cookies ο σκοπός είναι η σκιαγράφηση του καταναλωτικού προφίλ 
του χρήστη. Πολλές φορές όµως χρησιµοποιείται και από τις διωκτικές αρχές 
για τον εντοπισµό κακοποιών οι οποίοι επικοινωνούν µέσω του Internet. 
Πρόσφατο και χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η σύλληψη του διαβόητου 
Απόστολου Βαβύλη στην ιταλική Μπολόνια, ο οποίος, σύµφωνα µε την 
Ελληνική Αστυνοµία, εντοπίστηκε από τα ηλεκτρονικά ίχνη που άφησε στο 
«πέρασµά» του σε ιστοσελίδες - κυρίως σε αυτές που είχαν βάση σε παροχείς 
Internet χωρών της Μέσης Ανατολής. Βέβαια αυτή είναι µια ακραία περίπτωση 
και δεν σχετίζεται µε τη συντριπτική πλειονότητα των χρηστών του Internet.  
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                        7) Ανεξάρτητες διοικητικές αρχές 
 
 
ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ (www.dpa.gr)  
 
 
     O σεβασµός και η προστασία της αξιοπρέπειας, της ιδιωτικής ζωής και της 
ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας αποτελούν πρωταρχική επιδίωξη 
κάθε δηµοκρατικής κοινωνίας. H τεράστια πρόοδος της πληροφορικής, η 
ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, οι νέες µορφές διαφήµισης και ηλεκτρονικών 
συναλλαγών και η ανάγκη της ηλεκτρονικής οργάνωσης του κράτους έχουν 
σαν συνέπεια την αυξηµένη ζήτηση προσωπικών πληροφοριών από τον 
ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Η ανεξέλεγκτη καταχώριση και επεξεργασία των 
προσωπικών δεδοµένων σε ηλεκτρονικά και χειρόγραφα αρχεία υπηρεσιών, 
εταιρειών και οργανισµών µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα στην ιδιωτική 
ζωή του πολίτη. 
   Oι κίνδυνοι αυτοί αυξάνονται µε τις νέες δυνατότητες ταχύτατης µεταφορά 
πληροφοριών παγκοσµίως µέσω του Internet.Για την προστασία του ατόµου 
στην κοινωνία της πληροφορίας δεν αρκούν οι παραδοσιακές θεσµικές 
εγγυήσεις και ρυθµίσεις, αλλά χρειάζεται ειδική αντιµετώπιση. Στην Ελλάδα, 
για τον σκοπό αυτό ιδρύθηκε µε τον Νόµο 2472/97 ως ανεξάρτητος διοικητικός 
φορέας η ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ, που 
λειτουργεί από τον Νοέµβριο του 1997.  
 
 
 
 
 
 ΑΡΧΗ ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΟΥ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ (Α∆ΑΕ) 
 
  
     Με το άρθρο 1 του νόµου 3115/2003 συστάθηκε, κατά την παράγραφο 2 
του άρθρου 19 του Συντάγµατος, η Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των 
Επικοινωνιών µε σκοπό την προστασία του απορρήτου των επιστολών, της 
ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο καθώς 
και την ασφάλεια των δικτύων και πληροφοριών. Στην έννοια της προστασίας 
του απορρήτου των επικοινωνίων περιλαµβάνεται και ο έλεγχος της τήρησης 
των όρων και της διαδικασίας άρσης του απορρήτου, που προβλέπονται από 
το νόµο.  
     Η Α∆ΑΕ είναι Ανεξάρτητη Αρχή που απολαµβάνει διοικητικής αυτοτέλειας. 
Έδρα της Α∆ΑΕ είναι η Αθήνα, µπορεί όµως µε απόφαση της να εγκαθιστά και 
να λειτουργεί γραφεία και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Οι αποφάσεις της 
Α∆ΑΕ κοινοποιούνται µε µέριµνά της στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ενώ στο 
τέλος κάθε έτους υποβάλλεται Έκθεση των πεπραγµένων της στον Πρόεδρο 
της Βουλής, στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και στους αρχηγούς των κοµµάτων 
που εκπροσωπούνται στη Βουλή και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.Η Α∆ΑΕ 
υπόκειται σε κοινοβουλευτικό έλεγχο κατά τον τρόπο και τη διαδικασία που 
κάθε φορά προβλέπεται από τον κανονισµό της Βουλής.  
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ΕΕΤΤ - ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ & ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ 
(www.eett.gr)  
 
         Η ΕΕΤΤ είναι η Εθνική Ρυθµιστική Αρχή η οποία επιβλέπει και ρυθµίζει 
την τηλεπικοινωνιακή αγορά και την αγορά των ταχυδροµικών υπηρεσιών. 
Στοχεύει στην προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς, την εξασφάλιση της 
οµαλής της λειτουργίας στα πλαίσια του υγιούς ανταγωνισµού και της 
διασφάλισης των συµφερόντων των χρηστών. Η ΕΕΤΤ είναι διοικητικά 
αυτοτελής και οικονοµικά ανεξάρτητη.Ιδρύθηκε το 1992 µε τον Ν.2075 µε την 
επωνυµία Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών (ΕΕΤ) και οι αρµοδιότητές της 
επικεντρώνονταν στην εποπτεία της απελευθερωµένης αγοράς των 
τηλεπικοινωνιών. Η λειτουργία της όµως ξεκίνησε το καλοκαίρι του 1995. 
       Με την ψήφιση του Ν.2668/98 ο οποίος καθόριζε τον τρόπο οργάνωσης 
και λειτουργίας του τοµέα των ταχυδροµικών υπηρεσιών, ανατέθηκε στην ΕΕΤ 
και η ευθύνη για την εποπτεία και ρύθµιση της αγοράς των ταχυδροµικών 
υπηρεσιών και µετονοµάστηκε σε Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & 
Ταχυδροµείων (ΕΕΤΤ). Με τον Ν.2867/2000 ενισχύθηκε ο εποπτικός, 
ελεγκτικός και ρυθµιστικός ρόλος της ΕΕΤΤ.  
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8) ∆ιχογνωµία και αντικρουόµενες θέσεις σχετικά µε 
τα εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας 
 
          Η σχετική διάκριση των στοιχείων σε εσωτερικά και εξωτερικά 
δηµιούργησε έντονη αµφισβήτηση σχετικά µε την υπαγωγή των εξωτερικών 
στοιχείων στο απόρρητο της επικοινωνίας. Υποστηρίχθηκε από τµήµα της 
θεωρίας(Μάνεσης)  και της νοµολογίας (ΓνωµΕισΑΠ 31/1952 και  ΑΒΥΑ 
174/95 Ανακριτού Λάρισας) ότι το απόρρητο αφορά µόνο τα εσωτερικά 
στοιχεία της επικοινωνίας και εποµένως η χορήγηση πληροφοριών που 
αφορούν τα εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας , δεν εµπίπτει στην 
προστασία της συνταγµατικής διάταξης του ά. 19Σ  και συνακόλουθα στη 
διαδικασία άρσης του απορρήτου του ν.2225/1994. 
       Η αντίθετη θέση αποδέχεται ότι τα εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας 
συνιστούν απόρρητα δεδοµένα τα οποία εµπίπτουν στο προστατευόµενο 
έννοµο αγαθό του ά. 19Σ δηλαδή στο δικαίωµα ελεύθερης επικοινωνίας. 
Αναλυτικά , στην έννοια της ελεύθερης επικοινωνίας υπάγεται η αξίωση του 
ατόµου να µπορεί οικεία βουλήσει να επιλέξει τους όρους διεξαγωγής της 
επικοινωνίας του. Οι όροι διεξαγωγής αυτής της επικοινωνίας αποτελούν 
προϋπόθεση της προστασίας του απορρήτου. ∆ε νοείται απόρρητο άνευ 
παραλλήλου προστασίας του απορρήτου των συνθηκών διεξαγωγής της 
επικοινωνίας. Η θέση αυτή, πέραν της ερµηνείας των διατάξεων του ά. 19Σ, 
ενισχύεταικαι  από το σύνολο σχεδόν της θεωρίας(Γ. Τσόλιας, Γ. 
Γιαννόπουλος) και περαιτέρω από την πάγια νοµολογία του Ε∆∆Α ( απ. 
Malone κατά Ην. Βασιλείου της 3.6.85) καθώς και µε τις Οδηγίες 97/66/ΕΚ και 
2002/58/ΕΚ η πρώτη εκ των οποίων ενσωµατώθηκε µε το ν. 2774/1999.Το ά.4 
παρ.1 του νόµου2774/1999 αναφέρει ότι «Οποιαδήποτε χρήση των 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, όπως ορίζονται στο νόµο, προστατεύεται µε 
τις ρυθµίσεις για το απόρρητο των επικοινωνιών».Προ της εκδόσεως του Π∆ 
47/2005, δηµοσιεύτηκε η ΓνωµΕισΠρωτΘεσ/κης µε αριθµό 14/2004, µε την 
οποία υποστηρίχθηκε πάλι η άποψη της µη υπαγωγής των εξωτερικών 
στοιχείων της επικοινωνίας στην προστασία του απορρήτου και ότι µόνο σε 
περίπτωση αδικαιολόγητης µη ανακοινώσεως από τις αρµόδιες αρχές των 
στοιχείων αυτών, δύναται να στοιχειοθετηθεί το αδίκηµα του ά.231 ΠΚ 
.Κατόπιν της γνωµοδοτήσεως αυτής και προ του κινδύνου κινήσεως ποινικών 
διώξεων, οι ενδιαφερόµενες εταιρίες κινητής τηλεφωνίας προσέφυγαν στην 
Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών, η οποία µε τη 
Γνωµ1/2005 Α∆ΑΕ έκρινε ότι στην προστατευτική σφαίρα του απορρήτου 
εµπίπτουν και τα εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας. 
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   9) κατάλογος σηµαντικότερων αποφάσεων και 
γνωµοδοτήσεις της αρχής προστασίας δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα 
 
 
1)Γνωµοδότηση της  αρχής 1697/15.12.2000  
 
            Οι εταιρίες κινητής τηλεφωνίας και οι εταιρίες παροχής υπηρεσιών 
διαδικτύου υποβάλλουν ερώτηµα για το εάν πρέπει να διαβιβάσουν στοιχεία 
συνδροµητών τους στις δικαστικές αρχές και αν υφίσταται υποχρέωση 
ενηµέρωσης του υποκειµένου των δεδοµένων αυτών.Κατόπιν αυτού η αρχή 
έκρινε ότι ‘από τη διαταξη του ά.19 Σ σε συνδυασµό µε το ν.2225/94, τα µόνα  
αρµόδια όργανα για την άρση του απορρήτου είναι τα δικαστικά και µόνο για 
τους γνωστούς λόγους’.Ακολούθως δεν κρίνεται ότι η εφαρµογή του ν.2472/97 
είναι ορθή, διότι ο σκοπός της συλλογής των αποδεικτικών στοιχείων θα 
καθίστατο ανέφικτος εάν το υποκείµενο γνώριζε ότι παρακολουθείται.Άδεια της 
αρχής δίδεται ,µόνο µετά από αίτηση του υπεύθυνου επεξεργασίας δηλαδή της 
εταιρίας κινητής τηλεφωνίας. 
 
 
 
 
 
2) 
  Απ. Της 25ης Μαρτίου 1983 Silver κατά Ην.Βασιλείου & απ.της 25ης 
Μαρτίου1992 Cambell κατά Ην.Βασιλείου & απ.15ης Νοεµβρίου Domenichini 
κατά Ιταλίας,όλες αφορώσες το σεβασµό της αλληλογραφίας των 
κρατουµένων. 
 
   Το Ε∆∆Α έκρινε ότι το πλαίσιο της φυλακής ∆ε συνιστά λόγο που θέτει στο 
περιθώριο το δικαίωµα της ελεύθερης αλληλογραφίας των κρατουµένων.Σε 
κάποιες περιπτώσεις το άνοιγµα του φακέλλου επιτρέπεται, όχι όµως και η 
ανάγνωση του περιεχοµένου της επιστολής.Ο φυλακισµένος θα πρέπει να 
τυχχάνει του µέτρου προστασίας της ΕΣ∆Α ,όπως αυτό προβλέπεται στη 
Σύµβαση που εν προκειµένω ∆ε θα πρέπει να παρακωλύει την επιθυµία του 
κρατούµενου για ακώλυτη επικοινωνία µε την Επιτροπή προς γνωστοποίηση 
των αιτηµάτων αυτού. 
 
 
3) Απ.990/1994 ΑΠ τµήµα Ε’  
    Η αποσφράγιση των επιστολών δεν παραβιάζει το απόρρητο των 
επιστολών κατά το ά.19Σ . 
  Εν προκειµένω επιχειρήθηκε παράνοµη εξαγωγή συναλλάγµατος µέσω 
επιστολών οι οποίες και κατασχέθηκαν στο Ταχυδροµείο του Συντάγµατος .Το 
δικαστήριο έκρινε µε τα εξής δεδοµένα: βάσει του ά.19Σ το απόρρητο είναι 
απόλυτα απαραβίαστο ,νόµος ορίζει τις εγγυήσεις κατά τις οποίες η δικαστική 
αρχή ∆ε δεσµεύεται από αυτό για λόγους εθνικής ασφάλειας.Το ν.δ. 792/1971 
ορίζει τις περιπτώσεις αποδεσµεύσεως εκ του απορρήτου των επιστολών και 
ειδικότερα ο ανακριτής δικαιούται για λόγους  εθνικής ασφάλειας να προβεί σε 
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αιτιολογηµένη αποδέσµευση εκ του απορρήτου των επιστολών , µε πράξη του 
.Άρα το άνοιγµα των φακέλων σε αυτή την περίπτωση ∆ε στερεί τη χρήση τους 
ακολούθως ως νόµιµων αποδεικτικών µέσων.  
 
 
   
4) Υποκλοπή µηνυµάτων και καταγραφή ιστοσελίδων εργαζοµένων 
 
        Τον Νοέµβριο του 2003 σωµατείο εργαζοµένων σε εταιρεία της Αθήνας 
κατήγγειλε στην Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων ότι στους 
προσωπικούς υπολογιστές τους είναι εγκατεστηµένο το λογισµικό Virtual 
Network Computing, το οποίο δίνει τη δυνατότητα στο Τµήµα Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών της εταιρείας αλλά και σε οποιονδήποτε τρίτο, ο οποίος 
διαθέτει τους κωδικούς πρόσβασης, όχι µόνο να βλέπει την οθόνη κάθε 
εργαζοµένου και να έχει πρόσβαση στους αποθηκευτικούς χώρους του 
προσωπικού υπολογιστή του, αλλά και να παίρνει τον έλεγχο και να χειρίζεται 
τον προσωπικό υπολογιστή του εργαζοµένου µέσω δικτύου. Μάλιστα, 
σύµφωνα µε την καταγγελία, η εταιρεία κατήργησε την ηλεκτρονική διεύθυνση 
υπαλλήλων, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να στέλνουν ούτε να λαµβάνουν 
µηνύµατα. Είχαν, όπως καταγγέλλουν, καταγράψει όσους έστελναν 
µακροσκελή µηνύµατα σε µεγάλο αριθµό αποδεκτών και τους έκοψαν το 
Internet. Επιπλέον παρακολουθούσαν συστηµατικά τις επικοινωνίες των 
εργαζοµένων, τις ιστοσελίδες που επισκέπτονταν και όλες τις ηλεκτρονικές 
επιστολές τις οποίες αντέγραφαν και διατηρούσαν στον διακοµιστή για όσο 
ήθελαν.  
       Σύµφωνα µε την απόφαση της Αρχής (αριθµός 61/2004, 17-11-2004) η 
καταγραφή των ιστοσελίδων που επισκέπτονται οι εργαζόµενοι αποτελεί 
παραβίαση της αρχής της αναλογικότητας. Επίσης έκρινε ότι η πρόσβαση και 
η καταγραφή στοιχείων ηλεκτρονικής επικοινωνίας, όπως οι παραλήπτες και 
το περιεχόµενο της ηλεκτρονικής επικοινωνίας των εργαζοµένων της εταιρείας, 
δεν είναι νόµιµη και τέτοια στοιχεία δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον 
έλεγχο της συµπεριφοράς των εργαζοµένων. Είναι νόµιµη «µόνο µε άδεια της 
∆ικαστικής Αρχής και εφόσον τούτο επιβάλλεται για λόγους εθνικής ασφάλειας 
ή για τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων». H Αρχή κάλεσε την 
εταιρεία να εξασφαλίσει στους εργαζοµένους τη δυνατότητα χρήσης χώρου 
στον υπολογιστή όπου «δεν θα είναι επιτρεπτή η πρόσβαση τρίτων. Επίσης 
«να µην προβαίνει σε συλλογή και επεξεργασία δεδοµένων που αφορούν τις 
κλήσεις και γενικά τις επικοινωνίες (στις οποίες συµπεριλαµβάνεται το 
ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) στον χώρο εργασίας, παρά µόνον εφόσον αυτό 
είναι απολύτως αναγκαίο για την οργάνωση και τον έλεγχο της διεκπεραίωσης 
της συγκεκριµένης εργασίας ή του κύκλου εργασιών και ιδίως τον έλεγχο των 
δαπανών. Τα στοιχεία της επικοινωνίας που καταχωρίζονται πρέπει να 
περιορίζονται στα απολύτως απαραίτητα και πρόσφορα δεδοµένα για την 
επίτευξη των σκοπών αυτών. Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται η 
καταχώριση και επεξεργασία ολόκληρου του αριθµού ή του συνόλου των 
στοιχείων της επικοινωνίας ούτε στοιχείων από το περιεχόµενό τους».  
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5) απ. 55/2002 
 
   Υποκατάστηµα τραπέζης έκανε χρήση εικονοτηλεφώνου προς εξακρίβωση 
της ταυτότητας φυσικού προσώπου που αιτήθηκε λήψη δανείου. 
 
   Εταιρία δυνάµει συµβάσεως µε τράπεζα ανέλαβε την προώθηση των 
τραπεζικών προιόντων αυτής.Το σύστηµα που ακολουθείτο ήτο το εξής:ο 
αιτών δάνειο ή λήψη πιστωτικής κάρτας, αφού µεταβιβάσει τα στοιχεία του 
στον αρµόδιο υπάλληλο της εταιρίας (αίτηση και δελτίο ταυτότητας) καλείται 
στη συνέχεια να συνδεθεί µέσω εικονοτηλεφώνου µε αρµόδιο υπάλληλο της 
τράπεζας λόγω της µη ταυτόχρονης παρουσίας των µερών.Σκοπός της 
τράπεζας είναι να επαληθεύσει την ταυτότητα του πελάτη µε τον έλεγχο της 
ταύτισης του προσώπου του στην εικόνα µε αυτό στο δελτίο ταυτότητας.Η 
ενέργεια αυτή είναι απαραίτητη προς διακρίβωση της ταυτότητας αυτού, 
προκειµένου για την έγκυρη σύναψη σύµβασης µεταξύ της τράπεζας και του 
πελάτη. 
 
 
6)Απ. 120/2001 
      Ως χρήση ψευδωνύµου σύµφωνα µε το πνεύµα του ν.2774/1999, νοείται 
µόνο η χρήση  σε υπηρεσίες ηλεκτρονικού εµπορίου και όχι σε τηλεφωνικές 
υπηρεσίες. 
   Εν προκειµένω κάτοχος τηλεφωνικής σύνδεσης εταιρίας κινητής τηλεφωνίας 
δήλωσε αντί των αληθών του στοιχείων, στοιχεία άλλου φυσικού προσώπου 
το οποίο στη συνέχεια παρενοχλούσε τηλεφωνικώς.Η εταιρία αρνήθηκε τη 
διακοπή της σύνδεσης επικαλούµενη τη διάταξη 4παρ.6 του ν.2774/99 το 
οποίο προβλέπει την παροχή υπηρεσιών µε χρήση ψευδωνύµου.Η Αρχή 
έκρινε ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να 
αντιστοιχήσει το ψευδώνυµο που δήλωσε ο χρήστης, µε τα πραγµατικά του 
στοιχεία.Κι αυτό διότι η χρήση ψευδωνύµου αναφέρεται σε χρήση υπηρεσιών 
ηλεκτρονικού εµπορίου (π.χ. e-mail address) όπου αυτή  είναι εφικτή και έχει 
νόηµα.Κατά συνέπεια η τηλεφωνική σύνδεση έπρεπε να διακοπεί και ακόµη να 
επιδοθεί σύσταση και στις λοιπές εταιρίες κινητής τηλεφωνίας προς αποτροπή 
παρόµοιων φαινοµένων. 
 
 
 
7) Α∆ΑΕ  γνωµοδότηση αριθµ. Αρ.1/2005, 3 Φεβρουαρίου 2005 
 
        Η Α∆ΑΕ αναφέρει ότι «έχει δεχτεί αναφορές από εταιρείες παροχής 
υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας, σύµφωνα µε τις οποίες, οι εν λόγω εταιρείες 
δέχονται αιτήµατα δηµοσίων αρχών για παροχή στοιχείων επικοινωνίας των 
συνδροµητών τους (αναλυτική κατάσταση εισερχοµένων και εξερχοµένων 
κλήσεων, χρόνο συνδιάλεξης κ.λπ.), χωρίς να τηρείται η διαδικασία που 
προβλέπεται στο Ν. 2225/1994 'Για την προστασία της ελευθερίας της 
ανταπόκρισης και επικοινωνίας', όπως ισχύει».Η σχετική γνωµοδότηση 
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εκδόθηκε κατόπιν αιτήµατος της εταιρείας TIM Ελλάς, αναφορικά µε τη 
διαδικασία άρσης του απορρήτου στις τηλεφωνικές επικοινωνίες. 
       Σύµφωνα µε τη γνωµοδότηση, «από τα προσκοµιζόµενα έγγραφα 
προκύπτει ότι οι προσφεύγουσες εταιρείες δέχονται αιτήµατα για την παροχή 
στοιχείων επικοινωνίας των συνδροµητών τους από δηµόσιες αρχές, κυρίως 
δικαστικές ή προανακριτικές αρχές, χωρίς να τηρείται η προβλεπόµενη στο 
άρθρο 19 του Συντάγµατος και προσδιορισµένη στο Ν. 2225/94, όπως ισχύει, 
διαδικασία άρσης του απορρήτου».Οι αναφερόµενες δηµόσιες αρχές δηλαδή, 
σύµφωνα µε τη γνωµοδότηση, επιχειρούσαν να παρακάµψουν τη νόµιµη 
διαδικασία και να αποκτήσουν πρόσβαση σε προστατευόµενα από το 
Σύνταγµα προσωπικά δεδοµένα των πολιτών, ισχυριζόµενες ότι «τα λεγόµενα 
εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας συνιστούν προσωπικά δεδοµένα, που δεν 
εµπίπτουν στην έννοια του προστατευόµενου από το άρθρο 19 του 
Συντάγµατος απορρήτου της ελεύθερης ανταπόκρισης και επικοινωνίας, ενώ 
οι διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδοµένων υποχωρούν έναντι των 
διατάξεων του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, οι οποίες εφαρµόζονται ως 
ειδικότερες». 
         Αντίθετα µε τους ισχυρισµούς αυτούς και επικαλούµενη το Σύνταγµα και 
το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, η Α∆ΑΕ αποφαίνεται ότι «στην προστατευτική σφαίρα 
του απορρήτου εµπίπτουν και τα εξωτερικά στοιχεία της επικοινωνίας», άρα 
και στις περιπτώσεις αυτές είναι παράνοµη η παροχή τέτοιων στοιχείων σε 
δηµόσιες αρχές, αν δεν ακολουθηθεί η νόµιµη διαδικασία του Ν. 2225/94. 
Το ίδιο ισχύει, κατά την Α∆ΑΕ, ακόµη και σε περιπτώσεις αυτόφωρων 
εγκληµάτων και, κατά συνέπεια, οι προανακριτικοί υπάλληλοι «δεν δύνανται να 
προβαίνουν σε άρση του απορρήτου κατ' εφαρµογή της παραγράφου 2 του 
άρθρου 243 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, καθώς η εν λόγω πράξη 
ρυθµίζεται ειδικά από το νόµο και διατάσσεται µόνο από τη δικαστική αρχή, 
σύµφωνα µε τη ρητή Συνταγµατική επιταγή του άρθρου 19». 
 
 
 
 
 

                        
. 
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                                   Περίληψη 
 
           Τα εξωτερικά στοιχεία  του απορρήτου της επικοινωνίας εύκολα 
µπορούν να αποτελέσουν γόνιµο έδαφος αυθαιρεσιών από τη µεριά τόσο του 
κράτους όσο και των ιδιωτών.Η συνταγµατική κατοχύρωση ενέχει µια αοριστία 
χρησιµοποιώντας τους όρους εθνική ασφάλεια και ιδιαίτερα σοβαρό 
εγκληµα.Ιδιαίτερα ο πρώτος όρος όσο κι αν εξειδικεύεται µε τους σχετικούς 
νόµους, πάντοτε θα αφήνει ένα παράθυρο στην κρατική παρέµβαση, 
δεδοµένου ότι η διαχωριστική γραµµή µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικού βίου δεν 
είναι πάντοτε ευδιάκριτη. Η παραβίαση του απορρήτου της επικοινωνίας 
προσφέρει δυνατότητες πρόσβασης σε πλήθος πληροφοριών, που αφορούν 
το δικαίωµα να ζει κανείς και να σκέπτεται ανώνυµα.Και ακόµη παραπέρα, σε 
ότι αφορά τα εξωτερικά στοιχεία αυτού, σωστό είναι η νοµοθετική 
εξουσιοδότηση του εδ.β΄να µην έχει περιεχόµενο ευρύτερο  του 
επιτρεπτού.Κρισιµότερη από άποψη ασφάλειας του απορρήτου καθίσταται 
σήµερα η χρήση του διαδικτύου ως γόνιµου τόπου «αδιάκριτων εισβολέων» 
που προσπαθούν να σκιαγραφήσουν το καταναλωτικό µας προφίλ 
προκειµένου να το εκµεταλλευθούν.Ο συντακτικός νοµοθέτης φαίνεται ότι 
αποδέχεται τη σύγκληση των εννόµων αγαθών του απορρήτου και του 
ιδιωτικού βίου και για το λόγο αυτό θεσπίζει κανόνες προστασίας στο ά.19Σ.Ο 
κοινός νοµοθέτης αντιθέτως παλινδροµεί µεταξύ αυτής της αποδοχής 
αφενός,όπως προκύπτει από τους νόµους, και αφετέρου της ανεξάρτητης 
λειτουργίας της ιδιωτικής ζωής από το έννοµο αγαθό του απορρήτου,πράγµα 
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που οδηγεί στην σταδιακή αποψίλωση του πλέγµατος προστασίας τόσο του 
απορρήτου όσο και του ιδιωτικού βίου. 
 
 
     Les elements extérieurs du secret de la communication peuvent 
facilement constituer un sol fertile pour des actes arbitraires tant de la 
part de l’Ētat que des particuliers.Le prevention constitutionnelle a une 
certaine indétermination utilisant des termes tel que <sécurité nationale> 
et <crime particulièrement grave>.Notamment, le premièr terme même s’ il 
est spécifié par les lois relatives, il laissera toujours une fenêtre à 
l’intervention de l’Ētat, étant donné que la ligne séparative entre vie 
publique et vie privée n’est pas toujours visible.La violation du secret de la 
communication offre des possibilités d’accès à une foule d’informations 
qui concernent le droit de chacun de vivre et de penseranonymement.Et 
plus loin encore, en ce qui concerne ses éléments extérieurs, ce serait 
juste que l’autorisation législative du part b’ n’ait pas de contenu plus 
large que c’est qui est permis.Plus décisive de point de vue de sécurité du 
secret ,se rend aujourd’hui, l’utilisation du réseau comme un lieu fertile 
des <envahisseurs indiscrets> qui essaient esquisser notre profil de 
consommateur, afin de l’exploiter.Le législateur réclatif semble accepter 
la convocation des biens légaux du secret et de la vie privée et pour cette 
raison il décrète des règles de protection à l’article 19 de la 
constitution.Le législateur commun, par contre, rétrograde entre cette 
acceptation d ;une part,comme en résulte par les lois,et de la fonction 
indépendante de la vie privée du bien légal de l’autre part, chose qui 
conduit à l’epilationprogressive de la voile de protection tant du secret 
que de la vie privée. 
 
 
 
 
 


